



河北日报客户端、微博、微信

中央金融工作会议为金融发展指明前进方向、激发信心动力 坚定不移走中国特色金融发展之路

10月30日至31日，中央金融工作会议在北京举行。习近平总书记在重要讲话中总结党的十八大以来金融工作，分析金融高质量发展面临的形势，部署当前和今后一个时期的金融工作。

全国各地各部门认真学习领会中央金融工作会议精神。大家表示，这次会议为新时代新征程推动金融高质量发展指明了前进方向、激发了信心动力。必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平

经济思想，奋发有为、笃行不怠，扎扎实实把会议各项部署落到实处。

■ 举旗定向，为新时代推动金融高质量发展提供根本遵循

党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央集中统一领导下，金融系统有力支撑经济社会发展大局，坚决打好防范化解重大风险攻坚战，为如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标作出了重要贡献。

“党的十八大以来金融事业取得的成绩，根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指导，在于习近平总书记的领航掌舵，在于党中央的坚强领导。”中国人民银行货币政策司司长邹澜说，会议用“来之不易”总结金融领域取得的实践成果、理论成果，令他感触颇深。近年来，金融系统深刻把握金融工作的政治性、人民性，确保金融工作沿着正确方向前进。（下转第三版）

倪岳峰在全省秋冬季安全生产和森林草原防灭火工作视频会议上强调 扎实细致做好安全生产和森林草原防灭火工作 全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定

王正谱主持

河北日报讯（记者四建磊、尹翠莉）10月31日，全省秋冬季安全生产和森林草原防灭火工作视频会议在石家庄召开。省委书记、省人大常委会主任倪岳峰在会上强调，要深入贯彻习近平总书记重要指示精神，认真落实党中央、国务院部署要求，扎实开展第二批主题教育为契机，扎实细致做好秋冬季安全生产和森林草原防灭火工作，全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。省委副书记、省长王正谱主持。

倪岳峰指出，以习近平同志为核心的党中央高度重视安全生产工作，习近平总书记多次作出重要指示，为我们做好工作提供了根本遵循。当前正值秋冬季，是安全生产和森林草原防灭火的关键期。各地各部门要牢固树立以人民为中心的发展思想，坚持生命至上、安全第一，持续用力，常

抓不懈，坚决堵塞安全漏洞，切实消除各类事故隐患。

倪岳峰强调，要统筹发展和安全，坚持底线思维和系统观念，把安全生产各项工作抓实抓细抓到位。要强化隐患排查整改，突出消防、燃气、矿山、危化、旅游、建筑、道路交通等重点领域，全面排查整改存在问题，健全常态化长效机制，从源头消除各类隐患。要强化灾后恢复重建安全，坚决保障农房修缮重建和工程项目安全，抓好燃气等管线检查，宣传和普及安全用气、用电知识，确保群众安全温暖过冬。要强化森林草原防灭火，严格火源管控，加强应急准备、监测预警和联防联控，提升森林草原火灾综合防控能力。要强化严格监管执法，坚持把企业生产经营全过程纳入监管范围，注重运用信息化等手段，持续提高监管效能。要强化应急处置

援处置，严格落实领导干部带班、24小时值班等制度，优化指挥体系，建强救援队伍，科学高效应对突发情况。要加强组织领导和督导检查，坚决把安全生产责任制落到实处。

倪岳峰指出，距离年底还有两个月时间，各地各部门要围绕年度目标任务，加强经济运行调度，找差距、补短板，把各项工作往前赶，努力把洪灾造成的损失补回来。要切实做好信访维稳、社会治安防控、网络舆情引导、依法统计、大气污染防治和引进在京央企总部及二、三级子公司或创新业务板块等工作，扎实推动高质量发展。

王正谱强调，要深入贯彻习近平总书记重要指示精神和党中央、国务院部署，以更严更实更细举措，全力抓好秋冬季安全生产和森林草原防灭火工作。要扎实做好排查整改，深入

开展重大事故隐患专项排查整治、燃气安全专项整治，发现问题立即整改。要严格落实执法检查，监管力量下沉一线，严厉查处违法违规行为。要切实抓好末端落实，强化省领导包联责任，压实各级党委政府领导责任、部门监管责任和企业主体责任，形成齐抓共管工作格局，推动全省安全形势持续稳定向好。

会上，副省长胡启生就《省领导包市督导检查秋冬季安全生产和森林草原防灭火工作方案》作了说明。

会议以广电网络视频会议形式召开，各市（含定州、辛集市）、雄安新区、各县（市、区）设分会场。张政、夏延军、严鹏程、张妹芝、时清霜、王立彤、董兆伟、赵大春；省直有关单位、省属企业和有关省直驻冀单位主要负责同志等在主场参加会议。

用认真态度较真劲头细致作风筑牢安全防线

河北日报评论员

当前正值秋冬季，是安全生产和森林草原防灭火的关键期，也是灾后恢复重建的关键期。还有两个月就到年底了，经济社会发展各项工作到了攻坚冲刺的关键阶段，再叠加秋冬季天气因素，这个时候往往是事故易发期、多发期，尤其需要绷紧安全生产这根弦，把安全生产工作抓实抓细抓到位，及时化解安全风险隐患，坚决遏制各类事故发生。

安全生产事故中一个个数字的背后，是一个个鲜活的生命。河北作为京冀要地，在安全生产上要有更高的标准、更严的要求、更大的力度。要牢固树立以人民为中心的发展思想，认真践行安全发展理念，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，把形势估计得严峻一些，把问题考虑得复杂一些，把措施准备得扎实一些，以时时放心不下的责任感，持续用力、常抓不懈，才能全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

安全生产事故看似偶然，实则有其迹可循。“海恩法则”告诉我们，每一起严重事故的背后，会有29次轻微事故和300起未遂先兆以及1000起事故隐患。把重大风险隐患当成事故来对待，全面梳理风险隐患，及时注意到并解决好苗头问题，建立健全常态化长效机制，是有效防范安全事故发生的重要方法。

安全生产任务重、头绪多，但认真就不难，较真就不难，细致就不难。坚持底线思维和系统观念，拿出认真的态度、较真的劲头、细致的作风，才能真正筑牢安全生产的防线。做好灾后恢复重建工作，需要做到安全第一，既严防施工不规范造成伤亡，又确保房屋建筑质量，还要加强冬季施工质量安全检查，保障农房修缮重建安全和工程项目安全。同时，抓紧修复受灾农户取暖设备，提前抓好燃气等管线检查和安全用气、用电等知识宣传普及，确保群众安全温暖过冬。

森林草原火灾突发性强、危害性大，扑救困难，必须未雨绸缪。坚持关口前移、织密监测网络，突出重点区域，持续开展隐患排查整治和防火巡查，制定完善应急预案，强化应急演练，综合运用卫星监测、地面巡查等手段，靠前置力量、物质、装备等，就能确保发生火灾后能够迅速扑灭，最大限度减少人员伤亡。

发生安全生产事故，往往与监管存在盲点、执法虚化弱化有很大关系。坚持把企业生产经营全过程纳入监管范围，在严把安全准入关、提升专业化能力、落实好惩戒措施上下功夫，就能提高监管效能，及时发现隐患，切实增强执法的严肃性和威慑力。

科学有效的应急救援处置，能够最大限度减少安全生产事故带来的损失。从最坏处着想，做最周全准备，严格值班值守，优化指挥体系、建强救援队伍，就能提高响应效率和救援水平，打好应对处置安全生产事故的主动仗。

安全生产责任重于泰山。抓安全生产，责任的闸门拧得再紧也不为过。始终绷紧安全生产这根弦，以领导带头压实工作责任，以包市督导推动末端落实，以量化考核树立鲜明导向，坚决把安全生产责任制落到实处，我们就能在有效防范化解风险中巩固安全根基，为夺取灾后恢复重建和经济社会发展双胜利创造良好环境。

我省国家级中小企业特色产业集群总数与江苏等3省份并列全国第一 “国字号”产业集群如何以“特”制胜

河北日报记者 贡宪云

新闻分析

10月18日，工信部公布2023年度中小企业特色产业集群名单，我省6个中小企业特色产业集群入选。至此，我省国家级中小企业特色产业集群总数达到11个，与江苏、山东、安徽3省份并列全国第一。

2022年起，工信部开展首批中小企业特色产业集群遴选，重点围绕提升主导产业优势、推进数字化转型、加快绿色低碳发展等内容开展集群培育工作，将集群打造成为中小企业专精特新发展的沃土、区域经济发展壮大的载体。目前，已在全国范围内认定了200个中小企业特色产业集群。

河北此次入选的6个产业集群分别为邯郸市永年区紧固件、石家庄市鹿泉区专网通信系统设备、高阳县毛巾纺织、景县橡塑管、泊头市绿色铸造、临西县轴承零部件产业集群。

“这些‘国字号’产业集群以‘特’制胜，聚焦主导产业、突出优势特色，在推动中小企业集聚发展、发挥产业链供应链强链补链作用、引领区域经济发展等方面具有比较优势。”省工信厅相关负责人说，在市场引领和政府推动下，我省特色产业依托资源禀赋、积淀深厚的县域特色产业，从“一乡一品”“一县



图为在河北永年工业园区的河北喜力德五金制造有限公司，工人正在赶制出口到海外的钻尾丝产品。（本报资料片）
河北日报通讯员 胡高雷摄

一业”发展到中小企业聚集，进而向特色产业集群转变，是县域经济的重要支撑。截至2022年底，我省超百亿元规模县域特色产业集群达到86个。

值得一提的是，此次晋级“国字号”的除了传统产业集群，还有新兴产业集群，体现了我省特色产业群提质增效

持续发力，向结构更优、动力更强迈进。

“相对于公网通信来说，专网通信产业专业性更强，主要服务公安、消防等专业领域用户。5G和工业互联网的技术创新，给专网通信产业发展带来更广阔的空间。”石家庄市鹿泉区科工局一级主任科员贾彦军说，作为石家庄电子信息产业率先突破的承接地，河北鹿泉经济开发区积极培育专网通信系统设备产业集群，加快发展新智能终端，涌现了河北远东通信系统工程有限公司、博信通信股份有限公司等一批代表性的企业。（下转第三版）

133100!河北雄安新区行政区划代码正式用于户籍管理

河北日报讯（记者郭东、郝东伟）11月1日，河北雄安新区行政区划代码133100正式应用于户籍管理工作，在居民户口簿、身份证等证件的住址信息中，全面应用“河北雄安新区”字样，发放带有“河北雄安新区”字样的身份证及户口簿。自此以后，雄安新区将使用133100行政区划代码编制新生儿公民身份号码，新区户籍居民在身份证及户口簿住址栏中可统一使用“河北雄安新区”字样。

新区户籍居民的户口簿和身份证登载信息将会有3处发生变化。一是三县户籍居民的证件住址登载将变为“河北雄安新区雄县/容城县/安新县”；二是容东片区户籍居民的证件住址登载为“河北雄安新区容东片区”，其他新建片区也将相应有序更改；三是在新区全域登记户籍的新生儿，公民身份号码将使用133100进行编码，原有其他居民的公民身份号码保持不变。

建设雄安新区是千年大计、国家大事。经过六年多的规划建设，一座现代化新城正在拔地而起。当前，雄安新区已进入大规模建设与承接北京非首都功能疏解并重阶段，工作重心已转向高质量建设、高水平管理、高质量疏解发展并举。启动133100行政区划代码用于户籍管理、城市治理等工作，是高标准高质量推进雄安新区建设发展的客观需要，是推动新区向城市管理体制转变的重要举措，将切实增强新区人民群众的归属感，进一步提升城市发展的动力和活力。

相关部门将有序开展户籍证件办理工作，做好各项服务保障，原有证件在有效期内的可不更换。

全力打好灾后恢复重建攻坚战

庄稼上保险 种地有底气

河北日报记者 王永晨

近日，邢台市任泽区天口镇种粮大户魏明超来到邢巨公路沙铭河东侧，这里有他从杜家庄流转的成方连片650亩耕地。目前，耕地已完成小麦播种。

“这块地处于蓄滞洪区。今年夏天的那场洪水，水位最高时有1.2米深。玉米长时间浸泡就没了收成。”魏明超告诉记者，幸好他给庄稼上了农业险，遇到灾情心里有底气。

2010年，魏明超响应号召流转土地种植大田作物，并享受政策补贴入了农业险，没过几年就真正体会到保险的价值。

“大概是10年前的夏末，玉米正处于扬花期，一场冰雹加上疾风骤雨，导致我种的200亩玉米全部倒伏，颗粒无收。”魏明超回忆，保险公司很快就赔付了基本的生产成本，让他避免了大伤元气。

自那以后，他陆续流转了5个村的2800多亩土地，坚持种小麦、玉米一年两季全部上保险，并且带动了不少人一起加入。“这是一种政策性农业保险，条件对种植户很友好，政府补贴80%，个人只拿20%，这季玉米我每亩掏9元。”他说，他种的这650亩玉米受灾后，保险

公司迅速到实地核查灾情，洪水未退每亩480元赔付款就到账了，购买农资和小麦种子时正好用上。

随后，政府发放的每亩689元补贴也到了手中，两项合计基本弥补了他这季玉米的损失。“国家政策好，落实得也很利索，我非常满意。”他感慨。

这边，650亩耕地率先开始播下马兰1号小麦种子，那边，魏明超种的另外2000多亩玉米不仅未受灾，还获得了大丰收。在曲辛庄村田间的粮食存储场，不时有运输车进场。玉米棒子已堆积成

山，几位帮工正在装袋码垛。“据初步估算，亩产玉米籽粒能到700公斤，达到了玉米品种试验田的产量，这是我这几年种玉米的最高产量。”魏明超介绍，高产的奥秘在于种子和管理。他加入了全省大田防控技术服务群，群里有一批来自省植保站等单位的专家，种田大户遇到什么问题，专家们能随时给予指导解决，非常给力。另外，流转的土地连成片，不仅降低了耕作成本，还去掉了田埂，直接增加了5%的播种面积。

天口镇党委书记徐辉介绍，今年，该镇23个行政村政策性农业保险的投保比例为86.11%，为农业生产撑起了“保护伞”，有效降低了参保农户的损失。



扫码看视频

今日导读

“五星级”绿色港区是如何建成的——河北港口集团“治尘记”

>>> 见第五版